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Mirol szol a mai eldoadas?

Mit tekintink racionalis termel6i magatartasnak?
2. Hogyan tegyunk tonkre egy orszagot azzal, hogy segitiink?

3. Miaz alapja egy gazdasagilag tokéletes parkapcsolatnak?

Milyen kihivasokkal néz szembe a konzervativ
csaladmodell? (A né otthon gyereket nevel, a férfi dolgozik )

’

5. Kell-e ,bovli pasi”? iugimm“
6. Miért hasznosabb (fiatalon) az egyetemi évek e ‘w.
alatt minél tébbet tanulni és nem dolgozni? ‘ H ‘r"

.ill#..,. PO = "‘"‘-f'u'!n' :
;, o = s
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1. A VALLALAT MODELLIJE -
A TECHNOLOGIA
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Termeléselmélet
— egy vallalat modellje —

* |nputok = termelési tényezok:

X1, X9, i) Xm (K, L, A, E, ...)
— Inputarak: wy, ws, ..., W, (P PY)
— Inputkoltség: C = Y70, w;x; (TC = p,L + pxK)
e Output = kibocsatas:
Y1,Y2 - Yn (q)
— OUtpUtér P1, P2, > Pn (p)
— Bevétel: R = Y. vV, (TR=pq)

 Modell = termelési fliggvény:
y=f(x1,X2,...,%X3) q= f(L,K)
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1.1. Termelési fliggvény

* y=f(x,x3) ¥

F 3
. —
Q= f(L,K)
q
|
242 E
Kibocsatasi E
szintvonalak . il R }
.\\ I ;
l‘. I }
u" D : | : 5
\ |
\ I | ;
II.‘ i I : i
i. '
Y | i | : :
c/\ | ! PL % :
| > ~ |
BRI e N
| g = Bat ! L =t " /PN — ~ ! |
< C' & ~ ™~ - =3 =7 - D'\)L e S
4/,),» . N = = S C -~ -
Orelyy pl =S o e ®
JS ,n - e e e e \Séq
€ o™
yl; (‘?"“
999 P\
b 3 ‘3&0
/’
=

tan Tanszék




1.2. Parcialis elemzés — hatartermék, MP

A parcidlis termelési fv. meredeksége,
a hatartermék:

A termelési fv. metszete:

* —
y VP df (x1,%x2 )
y = f(x[x; = %) L= axl
y
(x},X5)
O
! y=1x[x =%)
¥
* X
¥ = flxg|x = X)) x-’f :
-"5’-
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Atlag- (AP) és hatartermék (\VIP) kapcsolata

Short run product function

o Atlagtermék:
AP =y/x, ; AP =Q/L

Total product
Q=f(L,Kq)

> Labor

e Hatartermék:
MP,=dy/dx, ;
MP, =dQ/dL

\I Average product I

Marginal product I

0 > Labor
' /.7/\
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1.3. Izokvantok — egyenlotermék-gorbék
— Technikai helyettesités hatarrataja, MRTS —

X2
* Atermelési fv. metszete
¥ =f(x,%3)
¥y =1(x,x%;)
vy =1(x),%;)
Az izokvant meredeksége: . x
y' =y =y €8
dx, _ MPy TR
MRTSX1XZ = —— ¥ =¥, ¥ -¥... sth. tavolsagoknak
M P 2 van kizgazdasagi jelentése
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e

Technolédgia

2

e Monotonitas

— Dijmentes lomtalanitas: koltségmentesen
megszabadulhat az inputoktol =»
tobbletraforditasbdl nincs kar

X1

Ha x'<x = y' <y=fx)
X = (Xy,X3)

* Konvexitas (technologiak, izokvantok
[egyenl&termék-gorbék]) " P

ha: f(a;,a,)=f(by,b) =¥
— Termelési eljards (izokvant pontjai) ey R bty + b
=F{cy,e3)

az (0 <o <1)

* Folytonos fv.

(helyettesitési ardny = helyettesitési hatdrrdta) |

bs
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I 1.4. Mérethozadék / skalahozadék I

Minden t>1 esetén
 allandé mérethozadék: f(txq,tx,) =t f(xq, %)

e csokkeno: f(txl, txZ) <T- f(xl, xz)
 novekvo: f(txl, txz) >t - f(xl, xz)
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1.5. Idotavok

Nagyon rovid: csak az ar (p) és mennyiség (y)
valtozik

e Rovid tav:
— Legalabb egy termelési tényezd allando (K=all.)
— Legalabb egy termelési tényezd valtozik (L)

* Hosszu tav: minden termelési tényezd és meég
a technoldgia is valtozhat

a‘,ﬁs-‘...... 15siasssassms: o0 DRERERERIRIZS o spassassn s bt ’
s T s 55, g i i 2 : 5
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2. PROFITMAXIMALIZALAS

=y
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2.1. Racionalitas
— profitmaximalizalas —

* A ,gazdasagi” Profit (célfiggvény):

(y) = R(y) — C(y),
 Racionalitas:

max (y)

Y n m
mdx {z PiYi — z
y |4 .

=1 =1

e Racionalitas = max R, adott C mellett
* Racionalitas = maxy, adott p és C mellett
. Racionalités = min C, adott p és y mellett

i BT EN 1762
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n(q) =TR(q) —TC(q)
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tanszdk
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2.2. Rovid tavu profitmaximalizalas

= P¥ — WX] — WaX3

lzoprofit egyenes:

Erintofeltétel:

5f(x?, Ffz) — Wq

0X1

P

VIMIP,= PMP; (X7, X;) = w,

VMP, = hatartermékértéek

ZHIE.ﬂJHSE 'I‘E M 17 8
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Komparativ statika 1.

Kinalati fv: W,
* y(pr Wl)

p#

- X1

pP'Ep =y >y

o =janl:
"l" o5 izl
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Komparativ statika 2.
— szarmazéekos kereslet —

» TényezGkeresleti gorbe: x;(w{, W, ,p)

Inverz tényez6keresleti gorbe: wy (x4, x5, p)

Gazdasag- és Tarsadalomtudomanyi Kar «  Kozgazdasdgtan Tanszék

281§ fo‘lsE TEM 1762 BMEGT30A003 - Ligeti Zsombor



2.3. Hosszu tavu optimalis tényezo-felhasznalas
— Koltségvetési korlat —

(Fogyasztoknal: m= pyxq + prXx5)

Termel6knél: egyenldkoltség-egyenes

C w1
C =w{x{ + w-ox Xy = X
1X1 2X2 2 = W T w, M

TC=P,-K+P, L K=TC/P,— (P, /P,)-L

Armérce (numéraire), egységnyi aru jészag: w,=P,=1

Weafeassssassasis: Inininlalnl iz (2222203000 :l:l
b . 3 RAARARARDNJEIN S ; i 2 2 ; ;
' - - Gazdasag- eés Tarsadalomtudomanyi Kar e«  Kozgazdasagtan Tanszék g
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2.3. Hosszu tavu optimalis tényezo-felhasznalas

max 7= Ppy —(W{X; + W,X,)

Kkf : yzf(xl,xz)

dXz W1

* MRTS, , =—2=—-"1

e G YT EW

dx1 Wo

Optimal choice

Isocost lines
slope = —w;/w;,

Isoquant
f(xy, )=y

CIVIES U WU —Ip-t oV




3. TERMELESI LEHETOSEGEK HATARA

.....

e ]
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Termelési lehet6ségek hatara (TLH)

e Avaltozo input a munka (L)

Production function Qutput of food, " Economy’s production
for food Qg (increasing 1) possibility frontier (PP)

Qe= Qp(T Lg)

Labor input
infood, L.
(increasing <)

Output of cloth,
Q, (increasing —)

Qz= Qu(K L)

' : Labor input
Economy’s allocation in cloth. Production function

of labor (AA) L. (increasing 1) for cloth




Transzformacios hatarrata (MRT)

I A TLH meredeksége:
— alternativa koltség —

MRT = dy,/dy, =-(dy,/dL)/(dy,/dL) =
=~ MPL,/MPL,,=-P,/P,

lzoérték egyenes:
V=P y1+Pyy;
Y, =V/ Pz — (Pl/ Pz)' Y1

Egységnyi aru jészag P, =1 (numéraire)
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I Kinalati fv. (SS)

Ay, termék ara, (alternativa) kdltsége:
MRT = dy,/dy,

Ha y, n6 (a TLH mentén) =» koltsége né.

ol
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3.1. Komparativ elonyok
— Milyen egy jo parkapcsolat? —

* Abszolut elény: ha egy adott tevékenységet
hatéekonyabban végzel el (MP, nagyobb)

 Komparativ elony: Ha nalad egy tevékenység
alternativa koltsége kisebb, mint masnal
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Abszolut és komparativ el6ny

Konyha (K) Gyerek (Gy) AGy/AK AK/AG
(cserearany)

MPLN=1,33  MPLg N=2 (AGy/AL)/(AK/AL)
(AK/AL) (AGy/AL) =2 /1’33 >1
(45 perc/K) (30 perc/Gy)

Férfi MPL, =1 MPLg F=1 (AGy/AL)/(AK/AL)
(AK/AL) (AGy/AL) -1
(60 perc/K) (60 perc/Gy)

NG abszolut MPL N/ MPL,F =

produktivitasi 1,33 p)

elénye:
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MIT TANULTUNK MA?

1. A VALLALAT MODELLJE — A TECHNOLOGIA

1.1. Termelési fliggvény — technoldgia

1.2. Parcidlis elemzés — hatartermék - MP,
1.3. Parcialis elemzés — izokvantok

1.4. Mérethozadékok -2 lehet novekvad
1.5. Id6tavok = 0sszemosodhatnak

2. PROFITMAXIMALIZALAS - max 7(y)
y

2.1. Racionalitas rovid tavon
2.2. Rovid tav
2.3. Hosszu tav

3. TERMELESI LEHETOSEGEK HATARA, TLH = Komparativ
elény = j6 parkapcsolat, sikeres élet ©
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